

## 名人养生

## 楼宇烈的“三理养生”观

楼宇烈先生是北京大学哲学系教授，是中国传统文化的弘扬者、实践者。已有90岁高龄的他倡导人文养生理念，认为中医养生理论中最根本的一条就是要顺其自然。他的“三理养生”观，提倡从生理、心理、哲理上来养生。



楼宇烈

## 生理养生

楼宇烈认为，生理养生是第一层面。简单来说，生理上的养生可以总结为：适度运动，饮食有节，起居有常。首先要动静适度，运动可以帮助人们增强体质、预防疾病。要根据每个人的情况，选择适合自己的运动方式，合理安排运动量，养成定期运动的习惯，持之以恒地进行锻炼。锻炼也不拘泥于一种形式，除了跑步、游泳、散步等，打太极拳也是很好的锻炼方式。其次是食养，关键在“节制”二字，养成良好的饮食习惯，饮食要多样化，合理搭配食物，保证营养均衡。饮食不规律、暴饮暴食都会对脾胃造成损害。最后，要起居有常，生活规律，养成良好的睡眠习惯，避免熬夜等不良睡眠习惯，保证充足的睡眠时间，

以保持身体的正常运转。

## 心理养生

楼宇烈讲到，心理养生是“三理养生”的第二层面，可以总结为两个重点，一是调节好情绪，也就是对七情六欲有所节制。过分的喜怒哀乐都会伤害身体。保持平和心境，各种外邪便无法乘虚而入。二是修养德行，即提升自己的品德。《论语》中有“智者乐，仁者寿”的记载，认为七情过极都会引起人体的气机变化，导致疾病的发生。现代研究也发现，许多疾病的产生与情绪状态有着密切的关系。长期的情绪压力、焦虑或抑郁可能导致血压升高、心跳加快，增加心脏的负担，引起高血压、心律失常、心绞痛，导致一系列心血管疾

病的发生。此外，长期的压力、抑郁或焦虑可能导致身体对胰岛素的敏感性降低，导致糖尿病的发生。总而言之，调整心态，保持情绪稳定，实现内心的平和，对保持人体健康至关重要。

## 哲理养生

楼宇烈说，哲理养生是“三理养生”的第三层，是更高层次的养生。可以总结为“六然”“四看”。“六然”指自处超然、处人蔼然、无事澄然、处事断然、得意淡然、失意泰然；“四看”指大事难事看担当、逆境顺境看襟怀、临喜临怒看涵养、群行群止看见识。这“六然”“四看”是对人生透彻的理解和把握。

周文清/文

## 温馨提示

## 夏季保健避免五大误区

**误区一：越是天热越要少穿衣服**

研究表明，当皮肤温度高于环境温度时，穿衣越少，越有助于皮肤散热，但是在盛夏酷暑时，气温一般都接近或超过了37℃，穿衣太少，皮肤不但不能散热，还会从外界环境中吸收热量，让人感觉更热。

**误区二：夏季晨练时间越早越好**

夏季空气污染物在早晨

6点前不易扩散，因此，夏季晨练并非越早越好，至少要等到早晨6点以后。

**误区三：空调应保持在恒温状态**

医疗气象学家研究发现，不断调节居室温度，可以使人的生理体温调节机制处于紧张状态，能更好地适应外界温度的急剧变化，提高人的自我保护能力。夏天刚开始使用空调降温时，整个居室的温度变化幅度应控制在

3℃至5℃；半个月后，温度变化幅度可逐渐提高到6℃至10℃。当然，不能让居室温度变化太突然，应平稳地升高或降低温度。

**误区四：镜片颜色越深越护眼**

太阳镜的镜片颜色太深，会严重影响能见度，眼睛反而会因为看东西吃力而遭受损伤。夏季适合选择灰色、绿色镜片的能抵御紫外线的太阳镜，不但可以保护眼睛，而且

视物清晰度比较好。

**误区五：夏季洗凉水澡最舒服**

炎炎夏日，人们外出活动时出汗很多，肌肤毛孔处于“张开”状态，回家后立即洗凉水澡，会使全身毛孔迅速闭合，使得热量不能散发而滞留在体内，人很容易中暑或患热伤风。夏季外出回家时，应先让自己出汗，等身上的热气散发过后，再洗一个温水澡。

叶炳昌/文

**图说 我们的价值观**

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

林琳 任丽华作

中国书画函授大学 人民邮电出版社

## 保健支招

## 锻炼小腿强心脏

小腿好比人体的“承重墙”，站立、走路、跳跃、跑步、下蹲等下肢运动都离不开小腿肌肉的收缩。可以说，人的一生中一半以上的活动和能量消耗都要靠小腿完成。把小腿肌肉锻炼强壮，就好比在身体下面加了一个“泵”，可以减轻心脏负担，助心脏一臂之力。

以下介绍几种练小腿的常用方法，大家不妨每天练一练。

**步行。**步行是最方便的方法，每天可以快速行走20—30分钟。坐飞机等不方便活动时，可尝试抬起双脚，模仿行走动作。

**靠墙静蹲。**背贴墙，双足分开与肩同宽，屈髋屈膝，双腿逐渐下蹲，直至小腿与地面垂直。静蹲可能增加髌骨

压力，不适合膝关节骨性关节炎患者练习。

**绷腿。**平躺在床上，双手放在身体两侧，双腿尽量并拢，双膝自然伸直，肌肉主动收缩股四头肌使其绷紧，保持5秒钟，然后放松2秒钟，交替进行1分钟。

**单腿抬腿。**平躺在床上，双手放在身体两侧，将一条腿抬高，使其与床之间的夹角在30度左右，保持5秒钟，然后放下休息2秒钟，换另一边做同样动作，左右交替进行。每边做15次为一组，练3—4组。

**双腿抬腿。**垂直平躺在墙边，双手放在身体两侧，双腿并拢，抬起下半身靠在墙上保持3分钟。注意上半身和下半身始终呈垂直状态，不要收肚子憋气，维持正常呼吸。然后屈曲膝盖，使小腿和大腿呈90度，同样保持3分钟，还原。

**踢小腿。**单腿站立，用一条腿的脚面依次踢打站立腿小腿的承筋穴（腓肠肌肌腹中央）和承山穴（小腿后区，腓肠肌肌腹与肌腱交角处，如图示），踢打力度视个人承受能力而定。踢打过程中可以“加速—缓慢—加速”的方式进行，从而加强小腿肌收缩能力，持续5分钟即可。

训练时动作要正确、频率别太高、运动负荷循序渐进。心血管病患者练习时应采取小负荷、多组数的方式，切忌大重量、爆发性动作。

苏浩/文

## 食疗 宝典

减缓白发增多  
试试芝麻酱拌茄子

白发增多是多方面造成的，如遗传、精神焦虑、年龄增大等，而食物中的微量元素供应不足也是其中之一。推荐大家试试芝麻酱拌茄子。

**做法：**将新鲜发嫩的紫茄子用蒸锅蒸熟，放凉，撕成条，倒入芝麻酱（量不宜太少）与适量蒜蓉、老陈醋，再加少许精盐，拌匀即可。

**功效：**茄子含有多种微量元素，尤其富含维生素P，这是一种黄酮类化合物，有降低毛细血管脆性和通透性的作用，能维持血管弹性，促进新血管生成和增进侧支循环。

芝麻的营养素含量极为丰富，如钙含量是牛奶的5倍，铁含量比猪肝高，还含有丰富的维生素D、维生素C与B族维生素，以及丰富的脂肪酸。从营养学角度看，这些营养元素都是养发所必需的。中医认为，芝麻能补血明目、祛风润肠、生津通乳、益肝养发、强体。

刘政/文